Автобиография
Хандюков Валентин Алексеевич, старший инженер-диспетчер Главного Управления Строительства Министерства Морского и речного Флота.

Родился 12 августа 1912 года в рыбачьем посёлке Кривая Коса (теперь пос. Седова) в семье рыбака. В этом же году отец с семьёй переезжает в г. Мариуполь, где работает вначале слесарем, а затем на  броневых печах по закалке брони на бывшем з-де Никополь – до 1914 года. Война 1914 года забирает отца на фронт, откуда он возвращается в 1916 году и опять работает на заводе до его остановки в 1918г.

В 1918 году отец с семьёй возвращается опять в пос. Кривая Коса, где продолжает заниматься рыболовством и работает грузчиком до 1927 года. Здесь же я окончил 6 классов и желание учиться дальше заставляет нас переехать в г. Мариуполь, где я оканчиваю семилетку, а отец работает бригадиром-слесарем по ремонту прокатных станов.

В 1928 году я поступил в Фабзауч при Мариупольском госзаводе им. Ильича, которое окончил с отличием в декабре 1930 года.

С января 1931 года по август 1932 года работал электриком, монтажником и лаборантом на электростанциях з-да им. Ильича.

В сентябре 1932 года поступил в Московский Энергетический институт им. Молотова, а затем в феврале 1935г. из-за тяжёлых условий учёбы (не было общежития) перевёлся в Новочеркасский Индустриальный институт, который  и окончил в марте 1938 года с оценкой “отлично”, получив диплом I степени по специальности инженера-электрика.
По собственному желанию по путёвке Наркомтяжпрома выехал на Ульбинскую Гидроэлектростанцию Алтайэнерго (г. Лениногорск), где и работал вначале дежурным инженером, а затем, главным инженером, осуществляя одновременно руководство работами III очереди гидростанции.
1 декабря 1941 года как офицер запаса был призван в ряды Советской Армии, где служил в должностях: н-ка связи кав. полка; помначштаба полка; преподавателя топографии до 28 сентября 1946 года – до дня демобилизации.

После демобилизации выехал на родину в г. Жданов, где в ноябре 1946 года поступил работать гл.механиком в Строительное Управление №5 Министерства Морского Флота. В этой должности работал до февраля 1949г., когда ввиду производственной необходимости стал работать прорабом специальных работ (сантехника, промвентиляция и электромонтаж). С января 1951 года по 14 февраля 1952 года работал главным инженером этого же управления.
С 14 февраля 1952 года был переведён в центральный аппарат Министерства Морского Флота на должность старшего инженера-диспетчера Главного Управления Морского строительства. В этой должности работаю и до настоящего времени.

В комсомоле был с 1929 г. по 1939г. В1939 году Лениногорским горкомом партии был принят кандидатом в члены КПСС, а в 1940 году был  переведён в члены партии. За время пребывания в партии взысканий не имел.

Общественная работа за последнее время: в 1950 и 51 годах был секретарём партбюро Стройуправления №5, членом пленума Портового районного комитета партии; в 1951 году был избран депутатом Ждановского Городского Совета депутатов трудящихся, работая там же зам. Председателя коммунальной комиссии Горсовета.
С 1 июля 1952 года по 1 июля 1953 года избран секретарём партбюро Главстроя. В настоящее время являюсь зам. Секретаря партбюро главка.

Имею семью: жену – Хандюкову Алевтину Тимофеевну 1918г. рождения, члена КПСС с 1951 года; по состоянию здоровья (инвалид III группы) она не работает в настоящее время; сын – Хандюков Эдуард, 1940г. рождения, перешёл в 8 класс.
Мои родные: отец – Хандюков Алексей Павлович, 1881г. рождения, инвалид по старости;       мать – Хандюкова Анна Даниловна, 1887г. рождения, домохозяйка.

Домашний адрес:    Тушино, ул. Мало-Набережная 4 кв.6.

« 1 » июля 1954г.
