Протокол

собрания жителей территориальной громады Седовского поселкового совета
04.12.2010 г.








п.г.т. Седово

кафе «Колумбус» 16.00
Присутствуют:

Жители территориальной громады Седовского поселкового совета – итого 63 человека (зарегистрированных).
Приглашенные:

Представители Седовского поселкового совета – голова поселкового совета                Безусенко В. И., заместитель головы поселкового совета Куликов Е. А.

Представитель арендаторов земельных участков по улицам Комсомольской и Калинина п.г.т. Седово – Сердюк С. В.
Замечаний по вопросам законности процедуры проведения собрания от участников собрания, представителей органов местного самоуправления, представителей арендаторов не поступало.

Повестка дня:

1. Избрание председателя и секретаря собрания.

2. Обсуждение целесообразности проведения местного референдума по двум вопросам:

- отмене решений Седовского поселкового совета о передаче в долгосрочную аренду земельных участков территориальной громады по улицам Комсомольской и Калинина п.г.т. Седово, за исключением земельных участков под объектами недвижимости;

 - отмене решения Седовского поселкового совета от 28.09.2009 г. о передаче земельного участка бывшего детского сада № 2 в аренду.
3. Избрание членов инициативной группы для сбора подписей граждан в поддержку референдума.

По первому вопросу – 

Слушали: Давыденко Т. Н., которая предложил избрать председателя и секретаря собрания для ведения протокола и подписания необходимых для регистрации инициативной группы документов, которые подаются в Седовский поселковый совет.
Слушали: Кочубей Н. Н., Орлову Н. А., которые предложили избрать председателем собрания  Матвейчук Н. Е., секретарем собрания – Петренко О. В.

Решили: избрать председателем собрания  Матвейчук Н. Е., секретарем собрания – Петренко О. В..

Голосовали:

«За»



- 61 чел.

«Против»


- 0 чел.

«Воздержались»

- 2 чел.

По второму вопросу – 

Слушали: председателя собрания Матвейчук Н. Е., которая предложила собранию обсудить вопрос целесообразности проведения референдума по двум вопросам:
- отмене решений Седовского поселкового совета о передаче в долгосрочную аренду земельных участков территориальной громады по улицам Комсомольской и Калинина п.г.т. Седово, за исключением земельных участков под объектами недвижимости;

 - отмене решения Седовского поселкового совета от 28.09.2009 г. о передаче земельного участка бывшего детского сада № 2 в аренду.

По вопросу отмены решения Седовского поселкового совета от 28.09.2009 г. о передаче земельного участка бывшего детского сада № 2 в аренду
Слушали: Давыденко  Т. Н., которая сообщила, что 28.09.2009 г. Седовским поселковым советом принято решение о передаче земельного участка бывшего детского сада № 2 в долгосрочную аренду на 49 лет ООО «Мелафон» для реконструкции нежилого строения под оздоровительный центр, согласно которому ООО «Мелафон» обязано использовать земельный участок по целевому назначению; обязано обеспечить свободный проход через данный земельный участок; соблюдать требования экологического законодательства. Земля территориальной громады, отданная в аренду ООО «Мелафон», долгое время не используется по целевому назначению,   ни о какой реконструкции нежилого помещения под оздоровительный центр не может идти речь, так как здание бывшего детского сада № 2 полностью разрушено, реконструировать нечего, а новое строительство в соответствии с Водным и Земельным Кодексами Украины в стометровой санитарной зоне запрещено. Кроме того, земельный участок огорожен сплошным забором и о свободном проходе к морю нет и речи, то есть нарушаются условия договора аренды земли и землеустроительной документации. Отданный в аренду земельный участок под реконструкцию нежилого помещения под оздоровительный центр не только не используется по целевому назначению, а превратился в свалку для мусора, соседствующую с пляжем, что не соответствует санитарным нормам и требованиям экологического законодательства. Поселок Седово является курортным поселком, материальное благосостояние жителей которого напрямую зависит от количества приезжающих в поселок на отдых людей, так как большинство населения задействовано в сфере оказаний услуг отдыхающим у нас людям. В поселке нет ни одного коммунального пляжа и это одна из главных причин, в связи с которой в последние годы значительно уменьшилось количество отдыхающих. Лето 2010 года – наглядный тому пример. Многие кафе даже не открылись на летний сезон, так как невыгодно. Узнав, что в поселке негде бесплатно позагорать и искупаться, многие отдыхающие просто уезжают. Земельный участок бывшего детского сада № 2 был последним не огороженным забором клочком земли, удачно расположенным в центре поселка, где была возможность организовать коммунальный пляж и тем самым решить проблему отдыха приезжих и местных жителей.

Отменив решение поселкового совета о долгосрочное аренде данного земельного участка решаться насущные проблемы п. Седово, появится место отдыха для приезжих и местных жителей, так как данная проблема является общественно значимой и актуальной. Общественные интересы стоят превыше частных интересов.

Слушали: Кочубей Н. Н., которая сказала о том, что земля территориальной громады должна вернуться в пользование жителей для организации на этой земле коммунального пляжа и зоны отдыха.

Слушали: заместителя поселкового головы Куликова Е. А., который сообщил, что право частной собственности защищается законом, и в связи с тем, что ООО «Мелафон» приобрело объекты недвижимости, а именно здание бывшего детского сада № 2, то его нельзя лишить права собственности. Кроме того, ООО «Мелафон» разработана вся техническая документация для реконструкции здания бывшего детского сада № 2 под оздоровительный центр, также ООО «Мелафон» обязалось провести берегоукрепление.
Слушали: Орлову Н. А., которая высказалась против отдачи земельного участка бывшего детского сада № 2 в аренду, так как местным и приезжим людям некуда ходить на пляж, а бесплатного коммунального пляжа в поселке нет, привела пример с базой отдыха «Южный берег», земля под которую также была отдана советом в аренду с обязательством не производить на ней строительство и организовать пляж со свободным доступом, чего фактически не исполняется.

Слушали: Короткову С. К., которая задала вопрос заместителю поселкового головы Куликову Е. А. о размере уплачиваемой ООО «Мелафон» арендной платы за землю.

Слушали: Куликова Е. А., который сообщил, что информацией о точной сумме арендной платы за землю он не располагает, но в соответствии с законодательством сумма арендной платы составляет примерно 40 копеек за метр квадратный земли.

Слушали: Моргунову Л. Ф., которая задала вопрос Куликову Е. А. об организации коммунального пляжа между музеем и базой отдыха «Южный берег».

Слушали: Куликова Е. А., который согласился с предложением создать коммунальный пляж на земельном участке между музеем и базой отдыха «Южный берег», поставить этот вопрос на контроль.
Слушали: Погребенко В. А., который предложил вернуть земельный участок бывшего детского сада № 2 в пользование жителей и организовать там коммунальный пляж.

Слушали: Куликова Е. А., который рассказал, что организация коммунального пляжа между спасательной станцией и пансионатом «Дельфин» требует вложений миллионов гривен на берегоукрепление, на проведение канализации, водопровода и т.п.

Слушали: других участников собрания по поставленному вопросу, которые обсуждали все плюсы и минусы организации коммунального пляжа.
Слушали: Петренко О. В., которая поддержала вопрос создания коммунального пляжа, так как в предвыборной программе нынешнего поселкового головы был пункт создания коммунального хозяйства, поэтому жители готовы поддержать и оказать содействие в организации коммунального пляжа.
Слушали: Куликова Е. А., который предложил собравшимся создать рабочую группу с целью изучения вопроса необходимости и целесообразности отмены решения поселкового совета о передаче земельного участка детского сада № 2 в аренду. Проведение референдума требует значительных денежных средств, поэтому его проведение нецелесообразно.
Слушали: Матвейчука Д. В., который рассказал о процедуре проведения референдума и о том, что для его проведения необходимо оплатить работу избирательных комиссий и напечатать бюллетени для голосования. В комиссиях есть желающие поработать  на добровольных началах, а напечатать бюллетени не так дорого, на что также можно найти денежные средства. Документально, юридически вопрос аренды данного земельного участка полностью изучен и проработан. В 2007 году Седовским поселковым советом было дано объявление в мариупольской газете, которую никто из местных не получает и не читает, о продаже здания бывшего детского сада № 2. ООО «Мелафон» приобрело данное здание примерно за 23 тысячи гривен и автоматически получило в аренду на 49 лет земельный участок под данным зданием. В регистрационных документах БТИ было указано, что продано здание бывшего детского сада № 2 полностью разрушенное, что является нарушением закона, так как разрушенный объект не может считаться объектом недвижимости и не подлежит продаже как объект недвижимости. А что касается обязательств ООО «Мелафон» вложить миллионы гривен в берегоукрепление, то ни в договоре купли-продажи здания бывшего детского сада № 2, ни в договоре аренды земельного участка под эти зданием не указано таких обязательств, поэтому информация о данных обязательствах ООО «Мелафон» недостоверна.

Фактическое отсутствие объектов недвижимости на земельном участке бывшего детского сада № 2, нецелевое использование данной земли, засорение бытовыми отходами дает полное юридическое и моральное основание признать решение поселкового совета об аренде данного участка отмененным и вернуть в общее пользование территориальной громады для последующей организации на нем коммунального пляжа и зоны отдыха.

Слушали: председателя собрания Матвейчук Н. Е., которая предложила перейти к голосованию о целесообразности проведения местного референдума, утвердив следующую формулировку вопроса, выносимого на местный референдум: 
Согласны ли Вы отменить решение Седовского поселкового совета от 28.09.2009 г. о передаче земельного участка бывшего детского сада № 2 в аренду?
Решили: Провести местный референдум по отмене решения Седовского поселкового совета от 28.09.2009 г. о передаче земельного участка бывшего детского сада № 2 в аренду и утвердить вопрос, выносимый на референдум:
Согласны ли Вы отменить решение Седовского поселкового совета от 28.09.2009 г. о передаче земельного участка бывшего детского сада № 2 в аренду?

Голосовали:

«За»



- 59 чел.

«Против»


- 0 чел.

«Воздержались»

- 4 чел.

По вопросу отмены решений Седовского поселкового совета о передаче в долгосрочную аренду земельных участков по улицам Комсомольской и Калинина п.г.т. Седово
Слушали: Петренко О. В., которая зачитала социально-экономическое обоснование проведения референдума по данному вопросу: поселок Седово является курортным поселком, куда приезжают  отдыхать люди со всей Украины и стран ближнего зарубежья, обслуживание отдыхающих - это основная статья доходов большой части нашего населения. Однако, особенно в последние годы, невооруженным взглядом видна опасная тенденция уменьшения количества приезжающих к нам  на отдых людей. Некоторые кафе, клубы в летний период не открываются из-за недостатка посетителей. И это не связано с  маленькими зарплатами или кризисом мировой экономики, как иногда можно слышать. Давайте смотреть правде в глаза, это вызвано качеством предоставляемых нами услуг, состоянием нашего поселка.
 Приезжая на море, люди приезжают в Седово. Поселок - это наше лицо, и оно должно быть чистым! Главные улицы поселка не убираются должным образом, арендаторы земли на данных улицах не заинтересованы в дополнительном вкладывании средств на уборку своей и прилегающей территории, а местные власти от них этого не требуют. 

Большинство жителей поселка Седово отрицательно относятся к долгосрочной аренде земли по улицам Комсомольской и  Калинина, которые фактически превратили в рынок, что выражается в нарушении общей архитектуры улиц поселка, постоянной ненадлежащей уборке мусора арендаторами, массовом сжигании токсичного пластика в жилой зоне, рыночных «поборах» даже с бабушек, которые, вырастив в своем огороде овощи и фрукты, торгуют возле своих дворов; создании угрозы безопасности дорожного движения.
Местный бюджет мог бы получать гораздо больше, самостоятельно собирая рыночный сбор и выдавая разрешения на размещение объектов торговли, расположенных на данных улицах, нежели он получает от арендаторов данных улиц, которые наживаются на предпринимателях, вынужденных брать в аренду торговые площади за немыслимые суммы. Оказывается, местному бюджету это невыгодно, а частным  предпринимателям, берущим в аренду целые улицы и устанавливающие непосильные поборы с торговых мест, очень выгодно! Если разобраться, то многие предприниматели не могут открыть свою торговую точку только из-за того, что вместо уплаты напрямую совету рыночного сбора или сбора за размещение объекта торговли они обязаны платить непосильные поборы арендаторам улиц. Отмена долгосрочной аренды земель по главным улицам поселка приведет к экономическому оживлению предпринимательской деятельности, так как с предпринимателей, наконец, будет снято ярмо непосильных платежей. А Седовский поселковый совет, получая напрямую доход от рыночного сбора и сбора за размещение объектов торговли, наконец, найдет средства для должной уборки и благоустройства главных улиц поселка, если с этим не могут справиться арендаторы.

 Бесконечные жалобы частных предпринимателей, жителей близлежащих домов, придомовая территория которых становится свалкой  мусора, общественным туалетом или вообще загораживается торговыми павильонами, нарушение архитектуры поселка, грязь и мусор  на улицах заставляют задуматься над эффективностью и целесообразностью использования улиц поселка в качестве рынка.       
Местные органы самоуправления долгие годы бездействуют, никто в этой области не может навести порядок. Из года в год все остается на своих местах, несмотря на многочисленные жалобы, обращения, проверки. Хотя у местных властей есть все механизмы для наведения порядка, право требовать от арендаторов содержания своих торговых мест и прилегающей территории в порядке, вплоть до расторжения договора аренды с неисполнительным арендатором и передачей земельного участка арендатору, который будет исполнять условия договора и считаться с мнением людей. Поэтому людям остается одно – провести местный референдум и отменить решения поселкового совета о передаче в долгосрочную аренду земли по улицам Комсомольской и Калинина. 

Слушали: арендатора земли по улицам Комсомольской и Калинина Сердюка С. В., который дал пояснения по рынкам, расположенным на улицах Калинина и Комсомольской. В создание рынка им вложены значительные денежные средства и имеются объекты недвижимости на рынке, являющиеся его частной собственностью, поэтому расторгнуть договор аренды земли под рынками с ним нельзя и экономически не выгодно для поселка, так как он перечисляет в бюджет рыночный сбор и арендную плату за землю. А что касается рыночного сбора по улицам Комсомольской и Калинина с людей, которые торгуют вне рынка, то обязательство собирать с них рыночный сбор и перечислять его в местный бюджет навязано ему Седовским поселковым советом, поэтому он только за отмену аренды земли, не касающуюся рынков. Также он сообщил, что благоустроить рынки невозможно было ранее из-за отсутствия разрешения местного совета на размещение туалета, рукомойника, а также замощения плиткой земли рынка по улице Комсомольской, но такие разрешения уже получены и в ближайшее время все, что нужно для благоустройства рынков будет сделано. 

Слушали: Петренко О. В., которая предложила обсудить вопрос организации коммунального рынка вместо частного.

Слушали: заместителя поселкового головы Куликова Е. А., который рассказал, что организовать коммунальный рынок очень сложно и требует значительных денежных вложений, которых у поселкового совета нет. И предложил также по этому вопросу создать рабочую группу по изучению данной проблемы.
Обсудили поставленный вопрос, некоторые высказывали свое недовольство улицами-рынками и поборами, которые берутся с предпринимателей, торгующих на этих улицах, давлением, которое оказывается на людей со стороны администрации рынка. Некоторые высказались, что данный вопрос нельзя решать, не изучив и не взвесив все «за» и «против», так как предпринимателям, которые торгуют на этих улицах после отмены аренды земли не дадут разместить свои торговые точки.

Слушали: Матвейчука Д. В., который полностью поддержал предложение Куликова Е. А. о создании рабочей группы по данному вопросу, необходимости опросить мнение жителей, предпринимателей, но с лета 2010 г. Общественная организация «ИС «Возрождение» пыталась добиться, чтобы получить копии договоров аренды земли по данным улицам для проведения местного референдума, но поселковым советом запросы общественной организации игнорировались. 06.11.2010 г. было проведено собрание жителей, но местная власть обратилась в правоохранительные органы с заявлением о том, что нарушается процедура назначения референдума, так как организаторы не уведомили поселковый совет за 10 дней о собрании, вместо того, чтобы предоставить копии необходимых документов и думать о создании рабочих групп. 22.11.2010 г. поселковый совет было направлено заявление о проведении собрания 04.12.2010 г. о целесообразности проведения референдума по данному вопросу. 29.11.2010 г. было направлено депутатское обращение голове Седовского поселкового совета для получения копий договоров аренды и планов-схем расположения арендуемых земельных участков, которые также не были предоставлены, хотя на словах предоставить пообещали. Поэтому юридически договоры аренды земли проработаны не были. Создать рабочую группу по изучению данной проблемы можно было еще летом, когда был поставлен вопрос об изучении данных договоров и решить как-то этот вопрос, не доводя дело до референдума, но местными органами самоуправления до последнего игнорировалась данная проблема, поэтому собственно говоря, собрание о референдуме и было назначено. Поселковый совет игнорировал данную проблему до последнего, нарушая статью 143 Конституции Украины о том, что органы местного самоуправления обеспечивают проведение местного референдума и реализацию его результатов. Сегодняшнее собрание посвящено референдуму, будет он проводиться или нет, а все остальные вопросы решаются вне собрания. Что касается создания коммунального рынка вместо частного, то этот вопрос можно решить усилиями местных органов самоуправления и местных предпринимателей, которые захотят вложить средства в организацию коммунального рынка.
Слушали: председателя собрания Матвейчук Н. Е., которая предложила перейти к голосованию о целесообразности проведения местного референдума, утвердив следующую формулировку вопроса, выносимого на местный референдум: 

Согласны ли Вы отменить решения Седовского поселкового совета о передаче в долгосрочную аренду земельных участков по улицам Комсомольской и Калинина п.г.т. Седово, за исключением земельных участков под объектами недвижимости? 
Решили: Провести местный референдум по отмене решений Седовского поселкового совета о передаче в долгосрочную аренду земельных участков территориальной громады по улицам Комсомольской и Калинина п.г.т. Седово, за исключением земельных участков под объектами недвижимости и утвердить вопрос, выносимый на референдум: 
Согласны ли Вы отменить решения Седовского поселкового совета о передаче в долгосрочную аренду земельных участков по улицам Комсомольской и Калинина п.г.т. Седово, за исключением земельных участков под объектами недвижимости? 
Голосовали:

«За»



- 38 чел.

«Против»


- 1 чел.

«Воздержались»

- 24 чел.

По третьему вопросу – 

Слушали: председателя собрания Матвейчук Н. Е., которая сообщила, что в соответствии с Законом Украины «О всеукраинском и местном референдумах» для сбора подписей граждан в поддержку местного референдума на собрании жителей территориальной громады при участии не менее 50 человек создается инициативная группа местного референдума, которая состоит не менее чем из 10 граждан, имеющих право участвовать в местном референдуме и постоянно проживающие на территории Седовского поселкового совета. Поэтому необходимо избрать членов инициативной группы для сбора подписей в поддержку референдума.

В работе инициативной группы изъявили желание принять участие следующие граждане:
- Хандюкова О. В.
- Короткова С. К.
- Маширова Л. И.
- Конева А. С.
- Зарайченкова Т. А.

- Омельченко А. А.

- Давыденко Т. Н.

- Паршикова Т. В.

- Ермолаев В. Н.

- Сальников С. В.

Решили: избрать инициативную группу для сбора подписей в поддержку проведения местного референдума по вопросам отмены решения Седовского поселкового совета от 28.09.2009 г. о передаче земельного участка бывшего детского сада № 2 в аренду и отмены решений Седовского поселкового совета о передаче в долгосрочную аренду земельных участков по улицам Комсомольской и Калинина п.г.т. Седово, за исключением земельных участков под объектами недвижимости в количестве 11 человек, а именно:

- Хандюкова О. В.

- Короткова С. К.

- Маширова Л. И.

- Конева А. С.

- Зарайченкова Т. А.

- Омельченко А. А.

- Давыденко Т. Н.

- Паршикова Т. В.

- Ермолаев В. Н.

- Сальников С. В.

Голосовали:

«За»



- 38 чел.

«Против»


- 0 чел.

«Воздержались»

- 25 чел.
Подписи:
Председатель собрания





Н. Е. Матвейчук
Секретарь собрания






О. В. Петренко
